
чоў. Тут студэнт лепш адаптуецца да ат- 
рымліваемай прафссіі. Раней практичный за
нята па бібліяграфічнаму краязнаўству пра- 
водзіліся ў абласной бібліятэцы імя А.СПушы- 
на і ЦБ імя Я.Купалы. Цяпер бібліятэкі неахвот- 
на прымаюць студэнтаў для правяазення занят- 
каў ва грамадскіх пачатках. Рыначныя адно- 
сіяы і інфляцыйныя працэсы парушылі таксама 
кантакты специальных кафедраў з бібліятэкамі 
ў рамках вучэбна-навукова-вытворчых ком- 
плсксаў. Трэба шукаць новш магчымасці су- 
вязей з бібліятэкамі, у тым ліку ў рамках 
сумесных навуковых даслсааванняў.

Адной з важных праблсм на сягонняшні 
дзень у выклацанш специальных дысцыплін 
з'яўляецца недастатковае інфармацыйнае за- 
беспячэнне псдагогаў, па-першае, навуковымі, 
тэарэтычнымі, вучэбна-метадычнымі матэрыяла- 
мі з краін блізкага і далёкага замежжа; па- 
другое, матэрыяламі аб практычнай дзейнасці 
бібліятэк і бібліяірафічных устаноў. У сувязі з 
палітычнымі і эканамічньімі зменамі ў рэспублі- 
оы мяняюцца функцыі бібліятэк, змест і тэх- 
налоіія іх працы. Між тым іх краязнаўчая 
дзейнасць, часта разнастайная і цікавая, нідзе не 
асвятляецца і не даступна ні выкладчыку, ні 
студэнту. Асабліва гэта тычыцца мясцовых 
бібліятэк. Але прафесійнага часопіса ў Белару
си мы не маем. Раней дапамагала ў зборы 
мясцовага матэрыялу выязная практика сту- 
дэнтаў у абласныя і раённыя бібліятэкі. Цяпер 
і такі канал неэфектыўны, таму што вытворчая 
практика праводзіцца толькі ва ўстановах го- 
рада Мінска.

Неабходна выданне падручніка, які б адлю- 
строўваў беларускую спецыфіку. Улічваючы 
ўвядзенне ў 1995/1996 навучальным годзе кур
са па бібліятэчнаму і бібліяграфічнаму края- 
знаўству, падручнік па зместу таксама павінен 
быць комплексным.

Праводзіцца пастаянная работа па ўдаска- 
нальванню мстодыкі лабараторных і семінарс- 
кіх заняткаў, кантролю за самастойнай працай 
студэнтаў. Каб студэіггы маглі працаваць з 
вікавасцю, прымяняецца, у прыватнасці, так 
званы "земскі” прынцып пры размеркаванні 
заданняў па складанню краязнаўчых картатэк, 
бібліяграфічных аглядаў, напісапню рэфера- 
таў. Усе гэтыя заданні кожны студэнт мае маг- 
чымасць выконвапь на матэрыяле свайго родна- 
га краю.

Адчуваецца, што бсшьш увагі трэба аддаваць 
набыццю студэнтамі ўменняў пры ажыццяўлен-

ні розных тэхналагічных працэсаў, у тым ліку 
цсраз авалодванне камп'ютэрнай тэхнікай.

Зыімантовіч С.В., 
канд.пед.навук, 

дацэнт

ТЭХНАЛАГІЧНАЯ ПАДРЫХТОЎКА 
СТУДЭНТАЎ ЯК ПРЫЯРЫТЭТНЫ 
НАКІРУНАК ПРЫ ВЫКЛАДАНШ 

КУРСА "АРГАШЗАЦЫЯ I 
МЕТОДЫ КА БІБЛІЯГРАФІЧНАЙ 

РАБОТЫ Ў БІБЛІЯТЭЦЫ"

Бібліяграфічйая падрыхтоўка бібліятэкараў- 
бібліёграфаў да 1986 года ажыццяўлялася на 
базе адзінай вучэбнай дысцыпліны "Агульная 
бібліяграфія". Развіццё бібліяграфазнаўства як 
навукі, рост яго навуковага і практычнага па- 
тэнцыялу, дыферэнцыяцыя вбдаў прывялі да 
выдзялення вучэбных дысцыплін па аспектных 
раздзелах бібліяграфазнаўства, такіх як "Тэо- 
рыя бібліяграфіі", "Псторыя бібліяграфіі", 
"Арганізацыя і методыка бібліяграфічнай ра
боты ў бібліятэцы" (АМБР). Адйой з актуаль
ных праблем для выкладання гэтых дысцыплін, 
у тым ліку і для галіновых бібліяграфій, з'яўлясц- 
ца ўвядзенне ў навуковы і вучэбны абарот 
бібліяграфічнай гэхналогіі.

На сённяшні дзень у бібліяграфазнаўстве 
адсутнічае самастойнае вучэнне аб біб- 
ліяфафічнай тэхналогіі. Але ў спецыялышм 
друку амаль у кожным артыкуле мы знойдзем 
ужыванне тэрміна "тэхналоіія" ("тэхналогія 
складання бібліяграф ічнага ап ісання”, 
"тэхналогія работы з рэкамендацыйнымі біб- 
ліяграфічнымі дапаможнікамі", “ тэхналогія 
рэдагавання" і інш.). Знойдзем таксама мерка- 
ванне навукоўцаў зусім супрацьлеглага харак- 
тару: ад аб неабходнасш чытання самастойнага 
курса "Бібліяфафічная тэхналогія" да думкі, 
што паняцце "бібліяграфічная тэхналогія" не- 
мэтазгодна прымяняць як самастойнае, таму 
што яно ўваходзіць у паняцці "бібліятэчная 
тэхналогія" і "інфармацыйнаятэхналогія\Таму 
і паўстаюць пытанні: што адносіцца да біб- 
ліяграфічнай тэхналогіі, як яна суадносіцца з 
методыкай бібліяірафічнай работы, тым больш, 
што ў бібліяірафічнай практыцы паняцці "ме-
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тодыкя’ і "тэхналогія” широка ўжыааюцца як 
сіношмм.

Пры выкладанні курса АМБР мы гіры- 
трымліваемся наступнага попіяду йа гзтыя 
паняцці.

Методика тлумачыць, як, якім чынам выра- 
шшхь канкрэтігую задачу, якіх правіл патрэбна 
прытрымлівацца. Япа засноўваецца на тэарэ- 
тычных ведах, кавыках і ўмеіншх, атрыманых у 
працэсе работы. Яс мэта — даць правільныя 
ўстаноўкі, раскрыць складанасці ў рабоце. 
Складаючымі элементамі методьікі вйступаюць 
мстад, метадычнас рашэпнс, мстадычны сазет, 
приём. Быііікам методыкі з'яўляецца замаца- 
ваннс атрымапага вопыту, стварэнне пераду- 
моў для яго выкарысташія, распаўсюджвашіе 
найбольш эфектыўндга варыянта з усіх мачы- 
мых і існуючых і'.а практыш.

Тэхналогія дас адказ па пыташіі: што рабіііь? 
чым рабіш ? і што ў выніку трэба атрымаць? 
Тут галоўпас аедаць, шго трэба пераўтварыць, у 
якбй паслядоўііасйі. якіх вынікаў і пры якіх 
умовах работы можпа дасягнуць, як паступаць 
пры альтэрматыўпых варыянтах. Складаючымі 
элементам* тэхналогіі з'ўляюцйа тэхналагічйы 
працэс, апсрацыя, тэхпалагічмае рашэнне, 
прыём.Вьліік.ам тэхналапчпага працэсу з'яў- 
ляецца капкрэтіпл бібліяграфічны прадутст ці 
паслуга.

Лічыцца, што тэхналогія мае права на іс- 
каваинс, самавызпачэтше пры паяўпасйі 
свайго прадукта і ыстадаў псраўтварэння.

У дакументаграфічнай канцэпцыі А.П. Кор
шунова, якая ляжыць па сутнасці ў асновс вы- 
кладашія бібліяграфазнаўчых курсаў, выдзяля- 
юцца два бібліяграфічных працэсы: біб- 
ліяграфаваіпіе і бібліяграфічпае абслугоўван- 
пс; Ешзяляюцца бібдіягрэфічныя мстади: мс
тад бібліяграфічнага згортваіпія, метад ідэп- 
тыфікаоыі дакумепта, абвяшчэішя аб дакумен- 
це і гд. У альтэрійпыўпай праграмс курса 
"Тэорыя б іб л ія гр а ф іі ', падрыхтаванай 
М.Г.Вохрышавай, акрамя названых біблія- 
графічных працэсаў, выдзяляюцца таксама: 
бібліяграфічнае навучанпе работнікаў бібліятэ- 
кі; кіраванне бібліяграфічнай дзеннасцю; 
бібліяграфічныя зносіны. На наш погаяд, біб- 
ліяграфічпае павучагаіе чытачоў трэба разгпя- 
даць таксама як самастойны працэс.

Выпікам ажыццяўленпя бібліяграфічішх 
пранэсаў з'яўляіонца бібліяірафічпыя продукты 
(бібліяграфічныя дапаможнікі, пісьмовыя тэма- 
тычнйя даведкі і агпяды, бюлетэю новых

паступленняў і гл.) і паслугі (вусныя біб- 
ліяграфічныя агаяды і бібліяграфічныя давсдкі, 
дні бібліяграфіі, кансультацыі і інш.).

Такім чынам, існуюць бібліяграфічныя пра
цэсы, мстады, вынікі бібліяграфічнай дзейнас- 
ні, і, бсзумоўна, існус бібліяграфічная тэхналогія 
як самастоішаа з'ява.

Аналіз зместу курса АМБР сведчыць аб там, 
што ў аснове яш ляжыць тэхналагічны падыход 
да раскрыцця змссту бібліяірафічнай дзсйнас- 
ці. Раздзслы курса (ДБА бібліятэкі; методика 
бібліяграфаваішя; бібліятрафіччае абслушўван- 
не; бібліяграфічнае навучанне чьггачоў і ра- 
ботшкаў бібліятэкі; кіравашіе бібліяграфічнай 
дзеййасцю) у асноўным адпавядаюць тым пра- 
цэсам. якія выдзяляюцца ў сучасным біб- 
лі яграфазнаўствс.

Тэхналагічны папыход характерны і для 
раскрыцця зместу гэтых раздзелаў. Пры 
выкладанігі ўвага стулэнтаў звяртаецца на суг- 
насць працэсу; робяцца спробы даць алга- 
рытмічпае, апсрацыйнас апісанне тэхналагічна- 
га працэсу, падрыхтоўкі розных біблія- 
графічных прадуктаў і паслуп паказаць, якімі 
нарматыўнымі і метадычпымі матэрыяламі за- 
бяспечаны гэтыя працэсы; хто іх у бібліятэках 
выконваг; раскрыт» асабліпасці іх ажыццяў- 
лення ў бібліятэках розішх тыпаў і з выкарыс- 
таинем розных матэрыяльна-тэхнічных магчы- 
масцей і сродкаў; раскрьшь напрамкі, метады і 
паказчыкі вывучэшія эфсктыўнасці і якасці 
названых працэсаў.

Улічваючы гэтыя асаблівасці выкладаішя 
курса АМБР, трэба адзначыць неабходнасць 
удаіОіаднення яго назвы і змеіш яе на "Ар- 
ганізацыю і тэхналогію бібліяграфічнай работы 
ў бібліятэцы".

Тэхналапчігы падыход да выкладання курса 
ставіць выкладчыка перад шэрагам цяжкасцей: 
адсутпасць грунтоўных тзарэтычных распрацо- 
вак, тэрміналагічная недасканаласць, адсут- 
насць нарматыўнай і тэхнадагічнай дакумсн- 
тацыі. Кожіш выкладчык пачынае самастойпа 
распрацоўваць апсрацыйна-тэхііалагічнш схе
мы вытворчасці розных бібліграфічных п ра-' 
дуктаў і паслуг. Гэтай жа работай сспня займа- 
юцца і практйчныя бібліятэчпыя работшкі. У 
сувязі з гэтым было б мэтазгодпа стварэшіс 
адзіпага банка ці зборніка нарматыўпых і рэг- 
ламеіпуючых дакументаў, якія сёнпя фупк- 
цыяпіруіоць у бібліятэках рэспублікі, што дало 
б магчымасць вьпсарыстоўваць іх у вучэбных 
мэтах і ў практыцы бібліятэк.
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Специальная адукацыя павінна мець апе- 
радхальны характар, гэта значыць, што ўхо 
ссння студэнты павінны мець навыкі праіш ва 
ўмовах аўтаматызазанай тэхналогіі. Пераважна 
прикладная, практичная накіраванасць курса 
АМБР две магчымасць викладаць, абучаць сту- 
дэнтаў навикам бібліяграфічнай дзейнасці, за- 
сиаванай і на ручной тэхналогіі, і з выкарыс* 
таннем ЭВМ. Неабходнасць такога паралельна- 
га вьплалання дыктуюць аб'ектыўньія ўмовы: 
неабходнасць суіснавання яшчэ доўгі час як 
клмп'ютэрнай, так і традыиийнай тэхналогіі 
бібліяграфічных працэсаў у рэальнай практи- 
цы бібліятэк; не ўсе аперацыі асобных біб- 
ліяфафічных працэсаў сення мохна аўтама- 
тызаваць; паралельнае існаванне як традыцый- 
ных, так і нетрадыцыйных носьбітаў біб- 
ліяфафічнай інфармацыі і гл. Пры выкладанні 
разглядасмага курса робяцца пэўныя намаган- 
ні, каб рэалізаваць менавіта такі падыход. Для 
далейшага ўдасканалення тэхналагічнай пад- 
рыхтоўкі студэнтаў пры вывучэнні курса 
АМБР патрэбны распрацоўка і набыццё наву- 
чальных прафам, вучэбных матэрыялаў, мета- 
дьпшых распрацовак, накіраваных на фар- 
міраванне навыкаў студэнтаў па ажыццяўлен- 
ню розных бібліяфафічных працэсаў з выка- 
рыстаннем ЭВТ; набыццё ўжо створаных 
рэспубліканскімі бібліятэкамі і Кніжнай пала- 
тай баз даных; вывучэнне вопыту выкладання 
ва ўмовах новых тэхналогій у іншых ВНУ 
культуры.

Чанлыгіна ТХ, 
ст.выкладчык

ВЫКАРЫСТАННЕ МЕТАДАЎ I ФОРМ 
РАБОТЫ БІБЛІЯТЭК ПА 

НАЦЫЯНАЛЬНАМУ АДРАДЖЭННЮ Ў 
КУРСЕ "АРГАШЗАЦЫЯ, ЭКАНОМІКА, 

КІРАВАННЕ БІБЛІЯТЭЧНАЙ СПРАВАЙ"

Наша сучаснае палітычнае і эканамічнае 
жыццё характарызуе нестабільнасць. Міжволі 
пачынаеш залумвацца над тым, ці ёсць у нашай 
дзяржаве тая апора, што не дасць скарыцца ле
су, які не надта быў міласэрны заўссды для Бе- 
лай Русі. ГЬтую апору многія бачаць у нацыяналь- 
ным адраджэнні. А для гэтага фэба, каб ўсё, што 
складае наша жыццё, было напоўнена адзіным

вялікім імкненнем кожнага чалавека адчузаць 
сябе неад'емнай часцінкай менавіта гэтай дзяр- 
жавы, гэтай зямлі. Свая сцяжынка ў гэтай спра
ве ёсць ў бібліятэках РБ. Работа іх накіравана 
на тое, каб даць магчымасць кожнаму чытачу 
спасцігнуць светапошш і душу свайго народа, 
яго добразычлівасць і мудрасць, яго сардэч- 
насць, таленавітасць і майстзрства.

Адна з праблем, над якой працуюць калек- 
тывы бібліятэк, -- выхаванне чытачоў на народ
ных традициях роднага краю.

У бягучым годзе былі аформлени кніжныя 
выстави і паліцй, праводзіліся па іх агпяды: 
'Цвіш, каласіся, мой край бсларускі'', "Ваш 
сябар — беларуская кніга", "3 цэлым народам 
іугарку весці", "Гучи, беларуская мова”, "Сла- 
вутыя палачанкі" і інш. Гэта і вйкарйстоўвала- 
ся на занятках па аналізу работы бібліятэк.

Абмеркаванне канкрэтнага матэрыялу, які 
адлюстроўвае вопыт работы бібліятэк, дазваляў 
наблізіць навучанне да прастычних задач, 
актывізаваць абмен вопытам і всдамі. Ва ўсіх 
вучэбнйх фупах адбыліся заняткі, на якіх 
абмяркоўвалася дзейнасць фалыслорна-этпа- 
фафічнага іуртч "Пралескі" (СШ N 163 пМінска), 
клуба ’Пошук" (Мазырская ЦРБ).

Важным метадычным фактарам у арганізацыі 
заняТкаў у форме аналізу і абмеркавання даку- 
мента з'яўляецца тое, што студэнтам прапану- 
ецца выкапаць дакладнае, маючае практичную 
накіраванасць задание: вывучыць, праана- 
лізаваць, абмсркаваць дадзены матэрыял, зра- 
біць вывады, даць свае рэкаменцацыі.

На гэтых занятках выкарьютоўваліся гада- 
выя плани работы бібліятэк РБ, плани работы 
мстодйка-кянсультацыйных цэнтраў, сцэнарый 
конкурснай праграмы прафесійнага майстэр- 
ства на звание "Лепшы бібліятэсар года*, матэ- 
рыялы дзелавой гульні "Удасканальвасм май- 
стэрства", семінара-практыкума "Шляхам ад- 
раджэння", конкурсаў-агпядаў і інш.

Ад студэнтаў патрабусіша выяучэнне ста- 
ноўчых і адмоўнйх бакоў у прааналізаваным 
матэрыяле, правядзенне параўнанняў і абаіуль- 
ненняў. Гэта садзейнічае ўдасканаленню навы* 
каў аналітычнага мысленна, умению выкарыс- 
тоўваць інфармапыю.

Падрыхтоўка і распрацоўка такіх заняткаў 
пафабуе ад выкладчыка вялікай падрыхтоўчай 
работы. Неабходпы своечасовы падбор матэ
рыялу, яго апрацоўка, размнажэнне, распра- 
цоўка дакладнага плана заняткаў і метадычных 
указанняў у дапамогу студэнтам.
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